

“下任联合国秘书长理应在亚洲中小国家中产生”

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-7-21 期数：555 阅读：400次

——国际问题专家吴妙发解析联合国下任秘书长人选

见习记者 田建明

炎热的7月，沸沸扬扬的联合国秘书长人选问题再度成为国际社会关注的焦点。联合国安理会本月轮值主席、法国常驻联合国代表萨布利耶尔5日在纽约联合国总部宣布，安理会将于7月就下任联合国秘书长人选举行首轮投票。这意味着安理会将开始研究现任联合国秘书长安南的继任人选，并正式启动相关程序。

联合国改革的历史性进程是此次秘书长人选备受世人瞩目的深层次原因

联合国秘书长人选问题格外引人关注，不仅仅因为联合国秘书长位置的重要，还有着更深层次的原因。中国国际问题研究所吴妙发研究员在接受本报记者采访时表示，“要真正把握联合国秘书长人选问题的重大意义，要从整个国际政治的背景中来透视。首先，一个时期以来，美国奉行‘单边主义’政策，一个比较典型的例子就是，以美国为首的西方国家绕过联合国安全理事会，发动科索沃战争、伊拉克战争，使联合国信誉严重受损，呈现日益边缘化的态势，造成严重的负面影响。第二，冷战结束以来，联合国面临一系列前所未有的重大挑战，肩负着比以往更加重大的责任。而联合国自身存在的诸如机构臃肿、办事效率低下等问题也愈加凸显出来，在很大程度上阻碍了联合国应有职能的发挥，这就引发了人们对联合国地位和作用的讨论，推动了联合国改革的启动。国际社会的共识是，面向未来，要加强联合国在维护国际社会安全与和平、发展等领域的首要作用。在这样的背景下，国际社会对联合国‘新掌门人’的高度关注也就非常正

常，因为新任秘书长在很大程度上决定着联合国目前进行的改革的成败，更决定着联合国这个世界上最重要的国际组织以一个什么样的姿态走向未来。”

两种观点的激烈较量

从联合国的发展历程来看，历任联合国秘书长的产生都是各方激烈斗争的结果，此次亦然。吴妙发说：“现在围绕联合国秘书长人选问题的斗争主要有两种观点。广大发展中国家认为：首先，新的秘书长要严格按照《联合国宪章》办事，在政策理念和联合国未来的走向上体现发展中国家的要求。第二，在处理冷战后比较突出的民族、宗教、种族、领土等问题上，反对美国所谓‘人权高于主权’、‘先发制人’等理论。第三，采取实质性措施，改善发展中国家的发展困境，要求发达国家对发展中国家兑现其多年来的承诺，给予切实的支持并减免债务。第四，使联合国的职能机构能够在新的国际环境下发挥更加积极有效的作用。联合国要在安理会的扩大、秘书处人员的精简等问题上有一个新的姿态。与此相对的是以美国为首的发达国家的态度。美国旨在找到一个能贯彻或者基本吻合美国对外战略的新任联合国秘书长。涉及具体问题，比如国际和地区冲突上，不要过多干涉。对于发展问题，不希望联合国给发达国家在减免债务等问题上以压力。在改革的问题上，持相对保守的态度，不希望扩大安理会常任理事国的数量。在联合国会费的问题上要挟联合国，把会费转嫁到发展程度相对落后得多的广大发展中国家身上。”

下任秘书长从亚洲中小国家产生完全符合国际惯例和情理

自1981年以来，联合国广大成员国已就联合国秘书长由不同地区轮流担任这个问题达成共识。稽考联合国60余年的发展历程，亚洲地区自上世纪70年代缅甸人吴丹出任两届秘书长之后，已经长达34年远离联合国秘书长这一职位。因此，下任秘书长从亚洲地区产生完全符合国际惯例和情理。同时，自联合国诞生以来，历任秘书长都是在各大洲的中小国家中产生的。有着多年联合国工作经验的吴妙发认为，这种产生方式是有效的。第一，中小国家与大国相比具有更为普遍的代表性。目前联合国192个成员国中，大国所占比例较小，绝大多数都是中小国家。第二，中小国家与大国相比有更大的亲和力与凝聚力，对世界上绝大多数中小国家普遍存在的问题给与更多的关切。第三，中小国家的地位比较独特，较之大国更易于与各类国家沟通，促进联合国的团结。

新任秘书长要具备四种基本能力，尤其是要处理好全球范围内的民族和宗教矛盾

对于联合国秘书长这一重要职位，个人的能力自然是非常重要的。吴妙发认为，联合国秘书长要有以下4种基本能力。第一，坚决维护《联合国宪章》的宗旨和原则，全力执行好宪章所规定的秘书长的5大职责。对待工作要有主动性，对国际社会有强烈的责任感。第二，精通联合国事务，具有高超的外交艺术与斡旋技巧。第三，既能照顾发达国家的利益，又能充分考量发展中国家的关切。第四，回应国际社会对联合国的期待，大力推进联合国改革的历史性进程，使联合国真正成为维护国际社会和平与安全，促进全人类，尤其是广大发展中国家共同发展，保障国际人权得以保护的中坚力量。

吴妙发说：“在当前人类面临的诸如领土纷争、民族和宗教矛盾、能源危机、环境污染等重大挑战之中，全球范围内的民族和宗教矛盾，尤其是二者相互交织所引发的一系列国家和地区冲突，是对新任联合国秘书长的重大考验。20世纪，人类社会在激烈和复杂的剧变中，走过了战争与革命、和平与发展的百年历程。其间，民族主义以三次浪潮的形式与国际政治、国家分合、地区冲突、宗教信仰、文化和历史背景等等问题错综复杂地纠缠在一起，成为深刻影响整个20世纪国际关系和国际格局的重大因素之一。如果世界各个民族能够团结，建立和谐的地区关系，那么这个地区会是比较和平与稳定的。与此相适应，这些地区的经济也会获得比较好的发展机遇。反之，发展问题的解决就无从谈起了。冷战结束之后，民族矛盾以及与之紧密相关的宗教矛盾是各种矛盾中比较突出的。如果能够很好地处理世界上的民族和宗教矛盾，那么这个秘书长将会成为世人所敬仰的人物。这对整个联合国的发展和命运也是一个非常重要的问题。以非洲为例，这个地区的民族和宗教矛盾非常严重，像非洲有些国家曾发生的种族冲突就向国际社会敲响了警钟。加利秘书长曾经说过，卢旺达问题没有处理好是联合国的一大失败和耻辱！”

中国在下任秘书长人选问题上发挥着积极和建设性作用

作为亚洲大国和安理会常任理事国，中国在国际和地区事务上发挥着越来越重要的作用。吴妙发说：“中国在联合国秘书长人选问题上的态度是鲜明的。中方坚决支持下届联合国秘书长来自亚洲，相信亚洲国家能保持团结与协作，产生一位有能力、有威望、可为各方广泛接受的秘书长。第一，中国提出下届联合国秘书长应由亚洲国家来担任，会对广大亚洲国家产生强大的凝聚力和感召力。第二，中国积极做广大亚洲国家的团结工作，尤其是做东盟和其他地区大国的工作，推动广大亚洲国家就秘书长人选达成共识。第三，中国积极做联合国安理会其他国家的工作。根据《联合国宪章》，联合国秘书长由安理会推荐并经联大任命。联合国秘书长的候选人必须得到包括5个常任理事国在内的安理会至少9个成员国的支持，这个环节的工作显得尤为重要。”

对亚洲国家来说，未来一段时间是决定能否实现由亚洲中小国家出任联合国秘书长的关键时刻。面对当前错综复杂的形势，吴妙发说：“亚洲国家一定要珍惜这次弥足珍贵的历史机遇，要

紧密团结起来，从大局出发，树立一个坚定的信念，就是下任联合国秘书长一定要从亚洲中小国家中产生，而且要坚持到底！在外交运作层面，广大亚洲国家要加强沟通和交流，通过地区组织，如东盟等进行协调。”

美国总统布什7月11日表示，美国正期望一位亚洲候选人接任即将任满的安南出任新一届联合国秘书长，国际舆论对此反响不一。美国这一表态是“口惠”，还是对来自亚洲的联合国秘书长人选已经心有所属，还有待于进一步观察。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com